

彭雪枫:

文武兼备的虎胆将军



彭雪枫 新华社发

在河南省夏邑县，有一座彭雪枫将军纪念馆，是为纪念壮烈殉国的彭雪枫将军所建。纪念馆馆长何向东说，这些年不断有群众自发到纪念馆参观学习，人数逐年增加，现已成为著名爱国主义教育基地。

彭雪枫，1907年生于河南省镇平县。大革命时期，彭雪枫在党的影响教育下，接受了马列主义，开始了“出生入死，致力革命二十年”的光辉斗争历程。

1932年9月上旬，红三军团师长郭炳生企图挟所属第五团叛变投敌。时任师政委的彭雪枫仅带随员武装潜行北上追了5天，将全体指战员带回来与主力会合，因此荣获“红星奖章”。

在中央红军第五次反“围剿”失败、进行战略转移的危难形势下，他调任中革军委第一局（作战局）局长，协助朱德、周恩来等进行军事指挥。在中央红军一渡赤水时，彭雪枫派出掩护部队，掩护中央纵队过河，进入川南；二渡赤水时，彭雪枫率领缩编后的红十三团，与兄弟部队一起，在二郎滩背水作战，为中央红军二渡赤水创造了条件。

攻打娄山关时，彭雪枫率领红十三团担任正面主攻任务。在兄弟部队的一起努力下，取得了战斗胜利，极大地鼓舞了全军士气。战斗之后，彭雪枫又率部向遵义方向猛追，与兄弟部队全歼守军，重占遵义。后来，他又在彭德怀等率领下，占领了老鸭山，取得了遵义战役的胜利。

彭雪枫英勇善战，一次次深入敌后险境，圆满完成党交给的特殊任务，堪称虎胆英雄。

1936年9月，毛泽东亲点彭雪枫担任“特使”，辗转半个中国，力促

国共合作，“逼蒋抗日”，为我党争取在战略大环境中的有利局势。1936年11月，他第二次接受毛泽东的重托，与阎锡山进行谈判，表达了红军与晋军联合抗日的真诚愿望。

西安事变爆发后，彭雪枫沉着冷静地向阎锡山转达中共中央与毛泽东的抗战主张，促使其态度从反对到中立，再从中立转到“共维大局”的立场上来，为西安事变的和平解决，国共两党以及其他各势力的联合抗战作出了卓越贡献。

1937年卢沟桥事变爆发后，彭雪枫被任命为八路军总部参谋处少将参谋处长兼八路军驻晋办事处主任。这个办事处为八路军后来开辟抗日最前线铺平了道路。

1938年1月下旬，彭雪枫再次肩负毛泽东赋予的“开展豫西敌后游击战”的新使命，走上了运筹中原抗战的第一线。1939年2月，在开辟豫皖苏边抗日敌后根据地的战略决策下，彭雪枫率领部队挺进敌后，宛如一把利刃再次插入敌人心脏，取得了一次次胜利。

不幸的是，1944年9月11日，彭雪枫在指挥河南夏邑八里庄战役时，被流弹击中，壮烈殉国，时年37岁。

回忆起父亲，原第二炮兵政委彭小枫介绍，正是因为父亲始终对党忠诚，所以投身革命后，在一次次大小战斗和各种考验中，誓死忠于革命事业，用鲜血和生命书写了一名共产党人的本色。

在过去的几十年，一批又一批普通群众、工人和学生，不断来到夏邑县彭雪枫将军纪念馆参观学习，他的精神将激励一代又一代后来人。

(据新华社)

张正坤:

『决不向敌人屈服』



张正坤烈士像(资料照片) 新华社发

行走在张正坤烈士的家乡湖南省浏阳市北盛镇，处处能感受到涌动着的改革发展热潮。昔日贫穷落后的偏僻山乡，如今已发展成浏阳经济建设“主战场”——国家级浏阳经开区所在地，近年来知名企业不断落户，城乡变化日新月异，人民生活幸福安康。

张正坤，1898年出生于湖南省浏阳县（现湖南省浏阳市）。1926年10月加入中国共产党。

1927年马日事变后，张正坤参加十万农军围攻长沙的战斗，1929年冬参加党领导的游击队，1930年任游击队浏北第一支队支队长，后任浏阳赤卫军特务连连长。

1931年3月，张正坤任湘鄂赣红军独立第1师3营营长。1933年初，任红十八军156团团团长。1933年冬，被选为出席中华苏维埃共和国第二次全国代表大会代表，前往中央苏区。会后，张正坤留在中央苏区，进入红军大学学习。

1934年5月，张正坤从红军大学学习结业后，调任红18师53团团团长，参加了第五次反“围剿”战斗。同年8月，随红六军团西征，参加创建湘鄂川黔根据地的斗争。1935年11月，红二、六军团从湘西出发长征，张正坤率53团牵制敌军，掩护主力部队突围转移。长征中，于1936年初任红18师师长兼政委。

1937年8月，张正坤受党派遣回到湖南，担任湘鄂赣人

民抗日红军游击支队副司令员，不久任新四军第一支队第1团副团长。1938年初，随部队奔赴皖南抗日前线，调任第2团团团长。5月，随陈毅到苏南，参加开辟以茅山为中心的抗日根据地。

1940年，陈毅率苏南主力渡过长江，建立苏北指挥部。张正坤奉命留在苏南坚持斗争。不久，江南新四军组编为3个新的支队，张正坤任第三支队司令员兼参谋长，转战江南，浴血抗战。

1941年初，国民党顽固派制造了震惊中外的皖南事变。张正坤在危急关头受命担任第三纵队司令员，组织部队突围。他指挥部队同数倍于己的顽军激战七昼夜，终因寡不敌众，部队伤亡惨重，他在战斗中重伤被俘。

国民党顽军将张正坤作为“要犯”囚禁于江西上饶集中营七峰岩监狱，在狱中对他进行游说诱降、刑讯折磨和死亡威胁，但丝毫没有动摇他的革命意志。他组织狱中被俘难友同敌人进行了坚决斗争，他对难友们说：“革命是要流血的，我们要坚持斗争，决不向敌人屈服！”

1941年夏，张正坤组织被俘战友们越狱，为掩护难友脱险英勇牺牲，时年43岁。

张正坤烈士家乡北盛镇党委书记李斌说，北盛将继续发扬革命烈士精神，主攻园镇融合发展和乡村振兴战略，力争新时代更有新作为。

(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱